

# 以創新協調綠色開放共享發展理念 建設更具實力活力魅力競爭力的新慈溪

中共浙江省慈溪市委書記 卞吉安



各位嘉賓：

下午好！

今天十分高興能在第五屆香港論壇上與大家共同探討新常態下城市發展機遇和挑戰。新常態，是當前中國經濟社會發展的大邏輯。對於縣域城市而言，如何在新常態下加快提升城市競爭力，是擺在我們基層政府面前的一個重要課題。對於城市競爭力，不同專家有著不同定義，許多研究機構也提出了各自的評價指標體系。我個人認為，城市競爭力是一個綜合性概念，不僅要看經濟總量的評比，還有生態環境、公共服務、政府管理、社會文明等多方面內容的綜合衡量，具體而言可以用實力、活力、魅力這三個力來解讀。下面，我結合慈溪的城市發展實踐，簡單談一下如何在新常態下以新的發展理念引領提升城市競爭力。

一、以開放創新提升城市實力。慈溪歷來是一片創業熱土，從曬鹽燒瓷的“唐塗宋地”到杭州灣大橋南岸的“橋頭堡”，開放創新基因一直深植慈溪大地。近年來，我們加大了改革創新力度，經濟社會轉型不斷加快。地區生產總值突破1100億、進出口突破百億美元，十余項產品產量成爲世界或全國冠軍，成爲全國三大家電生產基地之一，入圍全國中小城市綜合改革試點城市，長期位列全國百強縣前列。我們認爲，新常態伴隨著新矛盾、新問題、新風險，但同時也帶來了新機遇、新動力、新變化。要在新一輪區域競爭中爭得主動、贏得先機，必須把開放創新理念融入城市發展戰略，一方面要以更加開放的視野和姿態主動融入區域發展新格局，在互動合作中互利共贏；另一方面要以創新戰略驅動經濟轉型和產業升級，增強發展內生動力。爲此，我們在研究“十三五”規劃時提出要把服務寧波港口經濟圈建設、接軌上海大都市區作爲城市發展戰略方向，以開放合作帶動慈溪在大區域城市格局中的地位凸顯和作用發揮；同時，我們把創新驅動作爲城市發展的首要戰略，正積極籌建環杭州灣創新中心等重大創新平臺，加快推進寧波大學科技學院、中科院慈溪中心、慈溪醫工所等創新專案建設，深入實施“上林英才”計畫等引才工程，努力打造創新要素集聚高地，爲城市發展提供新動力。

二、以共享發展提升城市活力。經濟學家樊綱教授指出，市場上能夠創造價值的是企業和個人，在資本、企業、個人可以自由流動的市場經濟環境中，真正競爭的不是城市，而是企業和個人。我們認爲，企業和城市居民是城市發展的核心主體，地方政府作爲城市管理者更多的是要通過改善公共服務、優化創業環境，爲企業和市民創業發展提供必要條件，吸引更多的優質資金、技術和人才流向城市。慈溪的發展實踐也證明了這一點。改革開放以來，我們大力鼓勵全民創業，

從鄉鎮企業崛起到“千家萬戶辦企業”、“千軍萬馬奔外向”。目前，全市市場主體突破 12 萬家，平均每 4 戶家庭中就有一家企業，區域創業活力指數在同類城市保持領先，市民幸福指數也得到跨越提升，城鄉居民收入達 4.3 萬和 2.5 萬，率先進入城鄉融合發展新階段，企業、市民和城市在創業創新中同步共享到了改革發展的紅利。新常態下，城市發展要更加強調共享發展理念，突出城市發展主體尤其是廣大企業的作用。我們下步重點要加快構建完善創新生態體系和現代產業體系，為廣大企業“二次創業”提供更加優質的創業平臺、要素保障、政策資源等發展環境，努力在與企業和市民共享共贏中提升城市能級。

三、以綠色協調提升城市魅力。一座富有競爭力的城市，必定也具有自己的城市個性和品質。慈溪歷來人文薈萃、底蘊深厚，獨特的地理人文環境孕育了慈溪特有的城市魅力。近年來，我們大力推進文化強市建設，深度挖掘圍墾、移民、青瓷、慈孝四大特色地域文化，加快大劇院、科博中心等文化設施建設，實施市民文明素養提升和公共文化服務優化計畫，城市文化品牌和形象不斷提升，上林湖越窯遺址列入世界文化遺產預備名單，獲得全國文明城市提名城市稱號；同時，我們圍繞生態建設短板加大了專項治理和源頭管控力度，深入推進“五水共治”和“森林慈溪”建設，投入鉅資建設 1000 多公里污水管網，加快落後產能淘汰和產業轉型提升，美麗慈溪建設成效初顯，城市生態環境品質得到有效改善，分別獲省級生態市、省級森林城市、省級園林城市等稱號。在“十三五”規劃建設中，我們將繼續把綠色、協調的發展理念貫穿城市建設管理的全過程，以全國文明城市、國家環保模範城市、國家園林城市“三城聯創”工作為有效載體，通過文化大發展大繁榮拓展城市發展內涵，綠色生態發展打造美麗宜居城市品質，加快提升城市綜合競爭力。

以上是我對提升城市競爭力幾點淺顯想法，請各位專家朋友多批評指教！同時更歡迎各位專家到慈溪來參觀指導，歡迎各位企業家到慈溪來投資創業！

謝謝大家！